	Школьный этап
5 - 6 класс
I.  Орфоэпическая норма русского литературного языка
 
1. Укажите слово, в котором ударение поставлено неверно.

            А) звонИт         Б) тортОв        В) платО        Г) щавЕль

 

2. В каком слове сочетание ЧН произносится иначе, чем в других?

            А) яичница        Б) конечно      В) тряпочный    Г) конечный

 
3. В каком слове согласный перед Е произносится мягко?

            А) фрейлина     Б) тире          В) тенор       Г) тостер  
4. Назовите слово, в котором безвариантная норма произношения.

А) симметрия   Б) языковой   В) квартал  Г) казаки

 

5. В каком слове произносится твердый согласный [д]?

А) дебаты      Б) код      В) детектив     Г) декларация

 

6. Укажите слово, в котором произносится [э] под ударением.

А) свекла    Б) новорожденный    В) афера          Г) планер

 

II.    Лексическая норма русского литературного языка
 1.В каком предложении слово бегун  употреблено  в несвойственном ему значении?

 

            А) Один из бегунов  уже пересек финишную линию.

            Б) Бегун нырнул в подворотню и скрылся от преследователей.

            В) Вчера прошли соревнования бегунов-любителей с бегунами-профессионалами.

            Г) Из-за поворота показались четыре бегуна.

 
2. Найдите ошибку в употреблении слова.

            А) надеть одежду     Б) одеть Надежду     В) одеть пальто         Г) надеть платье

 
3. Найдите лишнее слово в ряду синонимов.

            А) страна       Б) родина       В) отечество  Г) отчизна
4. Как мы называем бойкого, шумного, развязного человека?

А) разбитый малый                  Б) разбойный малый

В) разбивной малый                Г) разбитной малый

 

5. Определите, в каком предложении допущена ошибка в словоупотреблении.

А) Большинство книг  рассказывало о наших  ровесниках.

Б) Большинство школьников  учится хорошо.    

В) Большинство времени уходило на составление ненужных отчётов.

Г) Большинство мальчиков в классе опоздали на экскурсию.

 
III. Грамматическая норма русского литературного языка
 1.Употребите  правильные формы глагола ехать в предложениях.

 

            А) Каждый день мы ____________ в школу на автобусе.

            Б) Саша, ______________ с горки первым!

            В) Катя хорошо _______________ на велосипеде.

 
2. Найдите правильно построенное предложение.

     А) Старые и молодые любили и гордились Крупеничкой.

            Б) Иванушка то в медный таз начищенный смотрится, то на своё отражение  в воде любуется.

            В) Мы всё ещё надеялись на успех и верили в него.

            Г) В сочинении я хотел сказать о значении спорта и почему я его люблю.

 
3.  Учеников  6 класса попросили написать объявление.

А) Сережа написал: «Согласно приказу директора школы…».

Б) Валера его поправил: «Согласно приказа директора школы…».

В) Миша предложил: «Согласно с приказом директора школы…».

Г) Саша уточнил: «Согласно по приказу директора школы…».

Кто из ребят прав? Выберите правильный вариант ответа.     

4. Найдите ошибку в образовании формы родительного падежа множественного числа.

А) нет туфлей           Б) нет полотенец      В) много помидоров    Г) пять баржей

 

5. Найдите предложение, в котором нет грамматических  ошибок.

            А) В нашем городе построены не только новая школа и больница, а также детская библиотека.

            Б) В новом помещении библиотеки можно будет проводить не только литературные встречи, а и устраивать концерты.

            В) На литературный вечер мы пригласили не только известных поэтов и писателей, но и  профессиональных журналистов.

            Г) Необходимо обратить внимание не только на чтение рассказа, но и пересказ.

 
 

IV.       Текст. Орфографическая и пунктуационная норма русского литературного языка
1.  Спишите текст, вставьте пропущенные буквы и недостающие знаки препинания.

 

 

 

1, 2

3, 4

5

6, 7

 8

9

Глазастые охотники
 
  Взгл…ните в глаза стр…козе, сидящей на веточк… Если смож…те ост…р..жно приблизит…ся к ней то уд…витесь. Глаза не просто большие. Они огромные круглые и гла…кие, как бока  глобуса. Сверкают на солнце отр…жают весь мир зелёный лес ж…лтую д…рогу и бе…конечное небо.

  Потом она взлетит. И вы услыш…те шелест её сильных крыльев.  Или   не услыш…те но увид…те как крылья в движени… засветятся заиграют в солнечных лучах.

              Стрекозы  хищники, они охотятся с мая до осени.

 

 

2. Выразительно прочитайте текст. Объясните, почему текст называется «Глазастые
    охотники».
 
3. Сформулируйте основную мысль текста.
 
4. Найдите сравнение и объясните его художественную роль в тексте.

 

5. Укажите средства связи предложений № 3 и № 4 в тексте.

            А) повтор слов

            Б) местоимение, синонимы

            В) синонимы

            Г) местоимение

6. Определите, какая характеристика предложения  № 2 в тексте верна.
            А) сложносочиненное
            Б) простое
            В) простое, осложненное однородными членами предложения
            Г) сложноподчиненное
 

7. Укажите № предложения с обобщающим словом при однородных членах предложения. Постройте схему этого предложения.

 

8. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые.

Или не услышите (1) но увидите (2) как крылья в движении засветятся (3) заиграют (4) в солнечных лучах.

            А) 1, 2

            Б) 1, 2, 4

            В) 2, 3, 4

            Г) 1, 2, 3

9. Выделите во 2-ом предложении текста личные окончания глаголов и укажите спряжение.

 

10. Найдите ошибку в определении грамматических признаков слов.

А) осторожно – наречие, неизменяемая часть речи

            Б) взлетит – глагол настоящего времени, 3 лица, единственного числа

            В) (на) солнце – имя существительное 2 склонения, среднего рода, единственного числа, предложного падежа

            Г) большие (глаза) – имя прилагательное, множественного числа, именительного падежа

 


	

	

	

	Дополнительные задания.

1. К словам, которые устарели и не употребляются в современном русском языке, подберите родственные слова, активно используемые в наши дни: персты, чело, десница, чаять.
 2. Поставьте ударения в словах: партер, столяр, договор, начал, красивее, щавель, начала, медикаменты, процент, статуя.

 3. В трамвае один пассажир спрашивает другого:

-        На следующей остановке выходите?
    А другому кондуктор напоминает:

-        На следующей остановке выходите!
Объясните, чем отличаются друг от друга выделенные слова?

 
4. Поставьте вопросы к сказуемым в следующих предложениях:

а) Старик умер в одиночестве.

б) Жизнь прожить – не поле перейти.

в) Дважды два – четыре.

г) Время сегодня сложное.

д) Что такое счастье?

 
5. Устраните двусмысленность фразы: исправь и запиши правильный вариант.
Брат стоял около теленка, который щипал траву и гладил его.

 6. Какова роль буквы Ь в словах: ночь, пишешь, бьют, конь?

 

7. Подберите к словам границы,  прочный,  идти,  потеря синонимы, придающие речи торжественную окраску.

8. Что означает выражение «бить баклуши», что вы знаете о его происхождении?

 9. Какими русскими словами можно заменить слова: антракт, контролировать, лозунг?

 10. Определите состав слов: объявление, одновременно, заботливый.

 11.  В каком предложении верно расставлены знаки препинания? Исправь ошибки.

A)  Наша задача - Родину защищать.
Б) «Завтра пойдем в кино?» спросил Сергей.

B)  Ветер подул резко, и разметал все листья.

Г) Зима наступила поздно и снег не выпал к новому году.

Д) Дважды два четыре.

12. Спишите текст, вставьте пропущенные буквы и недостающие знаки препинания. (для Иванова Сергея)
 

 

1

2

3

 

4

5

6

          

Прыжки с параш…том

 

      Вы видели когда (нибудь) в лесу серенькую белочку-летягу?

      Давным(давно) все знают какой она спец…алист по прыжкам с   параш…том. Параш…т из тонкой кожи  натянут у неё справ… и слев… между передними и задними лапками и сверху покрыт ш…рсткой.

      Забравшись (на)верх дерева, летяга вдруг отталкивает…ся всеми четырьмя лапками от ветки и плавно летит, раст…нув свой параш…т далеко(далеко) по воздуху. Пр…земляется она где (нибудь) по ту сторону полянк… на ни…ких ветках друго…дерева.

      Так летать она может без устали.       

2. Выразительно прочитайте текст. Объясните, почему текст имеет такое   название?

3. Сформулируйте основную мысль текста.

4. Охарактеризуйте художественную роль глаголов в 3-ем абзаце текста.

5. Укажите, какие средства связи существуют между 1-ым, 2-ым и 3-им предложениями:

А) лексические средства связи: местоимение, повтор слова.

Б) грамматические средства связи: местоимение, повтор слова.

В) лексические связи: местоимение, повтор, форма глагола.

Г) грамматические средства связи: местоимение,  синонимы, наречие, форма глагола.

6.Определите способ связи между предложениями в 2-ом абзаце текста.

7. Составьте схему 4-ого предложения.

8. Укажите правильный вариант ответа:

А) в предложении № 3  должны стоять две запятые перед повторяющимся союзом И

Б) в предложении № 3 запятую ставим перед вторым союзом И

В) в предложении № 3 запятых нет

Г) в предложении № 3  должны стоять три  запятые  перед повторяющимся союзом И

9. Определите, какая характеристика предложения № 2 в тексте верна.

            А) предложение повествовательное, невосклицательное, сложное,  союзное, сложносочиненное.
            Б) предложение повествовательное, невосклицательное, сложное, бессоюзное.
            В) предложение повествовательное, невосклицательное, сложное, союзное, сложноподчиненное.
            Г) предложение повествовательное, невосклицательное, простое, распространенное.
 


